

# 生命安全比選舉更重要 拋開紛爭同心抗疫



選舉雖然好重要，但生命安全更可貴。面對嚴峻的新冠肺炎疫情，特區政府押後立法會換屆選舉，是對香港公共衛生安全和市民利益負責任的表現，既有利於社會集中精力防疫抗疫，保障市民生命健康安全，也有利於選舉的公平公正。社會各界應該拋開紛爭，放下歧見，同心協力打好戰勝新冠肺炎疫情這一仗，幫助全港

市民盡快走出疫境，回復香港昔日的繁榮。中央一直是香港的堅強後盾，不僅對於特區政府押後選舉的決定予以充分理解和支持，將為特區政府押後選舉提供不可撼動的憲制性法律基礎，消除可能因為司法覆核帶來的不明朗因素，而且會在防疫抗疫和疫後提振經濟方面全力支持香港渡過難關。

林建岳 博士 全國政協常委

香港疫情持續擴散，每天本地感染新增病例持續過百宗，確診總數已經突破3,000宗，醫療系統已經不堪重負，香港正處於抗擊最危急、最關鍵的時刻。全力防疫，確保市民生命健康安全，是香港壓倒一切的頭等大事。

## 確保市民生命健康安全是頭等大事

要遏止疫情擴散，關鍵是阻止人群聚集，保持社交距離，斬斷病毒的傳播鏈。然而，本港立法會選舉涉及四百多萬選民，集中在數百個票站內投票。如果在疫情極為嚴峻的情況下舉行大規模的選舉，極有可能引發新一波的疫情大爆發，後果不堪設想，將嚴重損害廣大市民的福祉。相信所有重視市民健康安全的人，都不會願意見到選民承受感染新冠肺炎風險而聚集投票。特區政府因應疫情風險押後立法會選舉，是對香港公共衛生安全和市民利益負責任的表現。

在嚴峻疫情之下舉行選舉，不但會加劇疫情擴散的風險，威脅廣大市民安全，而且會造成選舉不公。從選民方面來看，許多國家和地區為防止疫情傳播，均已實施「封城令」、「居家令」、限制出入境等嚴厲的隔離措施，屆時立法會選舉將會有數以十萬計的港人因疫情關係而未能回港投票。再說，新冠肺炎對於長者的殺傷力極大，隨時令大批長者因為擔心感染風險而不去投票。這對於選民及其支持的候選人都不公平。

從參選人方面來說，今次立法會換屆選舉首次參選的「新人」眾多，公眾對他們卻是知之甚少。在嚴厲防疫措施和限聚令下，這些「新人」無法與選民進行正常的選舉活動，不可能爭取選民充分了解他們的政綱、理念和服務市民的願望。若在這樣的情況下舉行選舉，對首次參選者很不公平。特區政府押後選舉，先集中全力防疫抗疫，待疫情全面平復後再舉行選舉，兼顧市民生命健康和選舉公平公

正，值得支持。

## 中央全面支持香港渡過難關

中央一直是香港的堅強後盾，不僅對於特區政府押後選舉的決定予以充分理解和支持，而且在防疫抗疫和疫後提振經濟方面全力支持香港渡過難關。特首林鄭月娥坦言，押後選舉是抗擊7個月以來最艱難決定。為了處理立法會未來一年的「真空期」問題，特區政府請求中央支持確有必要。全國人大常委會就如何處理立法機關空缺的問題作出決定，將會為特區政府押後選舉提供不可撼動的憲制性法律基礎，消除可能因為司法覆核帶來的不明朗因素。

當前香港抗擊形勢極為嚴峻，檢測能力嚴重不足，公立醫院病床、人手更是捉襟見肘。在這個關鍵時刻，中央因應特區政府要求及時施以援手，不僅協助香港將亞博館興建成方艙醫院，協助在港興建全新的臨時醫院接收患者，而且組建「內地核酸

檢測支援隊」赴港協助展開防疫工作。建議特區政府在中央支持下，進行更大範圍的檢測，通過「全民排查」，盡快斬斷傳播鏈。

「黑暴」與疫情重創香港經濟，街上古舖處處，失業率不斷攀升，特區政府需要部署恢復經濟運作和提振疫後經濟。特區政府需加強對各界的支援，盡快推出「第三輪防疫抗疫基金」，幫助大家渡過難關。同時，相信中央會陸續推出一系列挺港措施，幫助香港加快經濟復甦，改善民生。

## 放下歧見 走出疫境 回復繁榮

生命安全比選舉更重要！面對奪命無數的新冠肺炎疫情，香港當前的重中之重，是集中所有力量做好防疫抗疫工作，盡快遏止疫情擴散。社會各界應該拋開紛爭，放下歧見，以公眾健康和生命安全為先，同心協力打好戰勝新冠肺炎疫情這一仗，幫助全港市民盡快走出疫境，回復香港昔日的繁榮。

# 放下成見聚焦抗疫 推遲選舉合理惠民

譚錦球 全國政協常委 香港各界慶典委員會主席



特區政府引用緊急法推遲立法會選舉一年，是尊重科學、根據防疫所需而作出的決定，以維護港人安全、福祉為重，獲得醫療衛生專家的肯定，得到廣泛而堅實的民意支持。立法會選舉以民意為依歸、議員要以造福港人為宗旨，抗疫救人是本港當務之急，不同立場的各界人士，都應放下成見，聚焦防疫，勿以陰謀詭計黑推遲選舉，更不應借題發揮、製造爭議阻礙防疫。本港疫情持續惡化，難以保證在安全、公平的前提下進行立法會選舉，特區政府決定推遲選舉，得到社會各方面、大多數的理解和支持。

## 推遲選舉獲廣泛支持

港區全國政協委員發表聲明指，這充分體現了尊重科學、順應民意、生命至上的原則，充分體現了香港特區政府對廣大市民生命安全和身體健康的責任擔當，合情合理合法；選管會亦發文表示理解及尊重，並指曾就選舉制定防疫方案，但相信仍難保持安全社交距離；醫管局亦對政府決定「表示歡迎」，認為可減少公立醫院的壓力。紀律部隊亦紛紛表態，由警察隊員佐級協會、香港

警務督察協會、海外督察協會，以及警司協會組成的「警察評議會職方協會」均發文表示「理解及支持」。香港消防主任協會、香港消防處職工總會、香港消防退休人員互助會、入境事務主任協會、香港入境事務助理員工會、香港入境事務處人員協會和香港入境處員佐級總會、懲教事務職員協會、工聯會屬下的政府人員協會亦分別發聲明，對押後選舉表示「十分支持」、「理解及尊重」。

廣大市民對疫情憂心忡忡，並普遍出現恐慌情緒。在如此嚴峻的情況下舉行立法會選舉，必將造成更大範圍的群體感染風險，增加疫情防範難度，並置市民安全於不顧。

《星島日報》委託「一國兩制研究中心」進行民調，有半數受訪者贊成押後選舉；香港研究協會的調查顯示，五成半市民贊成選舉延期；「全港防疫連線」發起網上聯署，至筆者發稿時，已有近70萬人參與聯署支持押後選舉。

押後立法會選舉在本港雖沒有先例，但防疫關乎人命，因為防疫而押後選舉，是出於保障港人健康安全的考慮，有充分科學依據、得到專家認同。

世界衛生組織前總幹事陳馮富珍在報章撰文形容，

決定適時且果斷，遵守防疫規定極其重要，任何試圖淡化和拖延疫情的行為都會帶來災難性後果。食衛局前局長高永文醫生亦表示，從防疫的角度看，押後立法會選舉是必要的，指「立法會原定的選舉日期距離現在只約1個月了，目前香港的疫情仍然嚴峻，沒有人能有信心在這個時間內將疫情全部控制」。

## 政治指控全無依據

但是，押後立法會選舉的決定，遭到少數政客的攻擊，指決定是政府和建制派「輸打贏要」，抹黑政府以《緊急法》押後選舉一年，「捅出致命的憲制漏洞」；譏諷政府就「真空年」安排提請人大決定，香港恐陷入「人大權力黑洞」，更危言聳聽稱「『一國兩制』從此終結」。

香港基本法委員會委員、港大法律學院教授陳弘毅接受訪問時提到，香港從未將選舉延期，但指是次「非常特殊」的情況並非只在香港出現，全球亦已有60多個國家或地區作出押後選舉決定。他續指，社會或有人稱延期出於建制派選情或政治考慮是沒有依據。

押後選舉、專注防疫的決定，對港人負責，順應民意，社會各界支持政府全力防疫。

# 竭力防疫當務之急 推遲選舉值得肯定

王亞南 港區全國政協委員



行政長官會同行政會議依據《緊急情況規例條例》，作出第七屆立法會選舉推遲一年的決定，這是保護香港市民生命安全和身體健康、保障立法會選舉的安全和公正公平的重要舉措，也符合當下其他許多國家和地區的通行做法。我認為，新冠疫情社區傳播已然爆發、香港正面臨空前嚴峻的防疫挑戰，特區政府下決心推遲選舉，動員全社會把力量集中在防疫防疫上，體現了以市民安全健康為重、以港人利益至上的施政理念，值得肯定和支持。

從7月8日至今，新增疫情個案突破2,000宗，遠超過上半年累計的1,300宗，涉及全港各行各業、不同地區，其中90%為本地感染個案，接近半數源頭不明。香港疫情防控正處在最緊要關口。以鍾南山為代表的防疫專家一再呼籲：減少聚集，切斷傳播源頭，開展大規模檢測，這是香港能否度過這波疫情的關鍵。減少聚集，意味着除了維持社會基本生活運作的活動，一切活動都要讓位於防疫防疫。顯然，在這個

事關人命的大原則面前，立法會選舉實在是過於高危險：候選人站街宣傳，聚集無法避免；投票站人頭攢動，聚集更是顯而易見。這些都嚴重威脅了本港的公共衛生安全。可見，推遲選舉的決策合理明智，更是一個非常基本的常識。任何理性良知的市民，都應該對公共衛生有足夠的敬畏之心，也認同支持政府的決定。

推遲立法會選舉，雖是因疫情迫不得已，卻也有充分的法律依據，符合憲法、基本法和香港本地法律。雖然，《立法會條例》第44條賦權行政長官可指定另一日期進行選舉，但不得遲於原定日期後的14天，倘行政長官不停援引此法推遲選舉，或會被視為濫權及引起法律挑戰；而《預防及控制疾病條例》僅能針對公共衛生訂立規例，未必適用於押後選舉。故特區政府引用《緊急情況規例條例》押後選舉是唯一可行方案。更重要的是，中央支持本港推遲選舉的決定，如何處理立法機關空缺的問題，中央政府將依法提請全國人大常委會作出決定；特區政府引用《緊急

情況規例條例》推遲選舉，若受到司法覆核挑戰，可以通過全國人大常委會釋法加以確認。推遲選舉的決定具有堅實法律基礎，經得起任何法律挑戰。

事實上，目前本港最需要的是齊心協力共同防疫。必須看到，儘管政府收緊了防疫措施，不斷為防疫措施「加辣」，但疫情並沒有緩和的跡象。這對於本就處於經濟衰退的香港來說，無異於雪上加霜。在重大災難面前，香港的檢測能力、醫療病床、醫護人手不足，特區政府和社會各界只有共同努力、排除干擾，投放更多精力和資源用於防疫，才能讓整個城市化危為安。因應特區政府請求，中央已派出檢測團隊來港為全港市民進行免費檢測，在亞博館興建更大的方艙醫院，協助本港防疫救人。這對本港是極大的好消息。值得注意的是，不論是建設方艙醫院，還是開展大規模全民檢測，切不可再以所謂兩地醫療制度不同為借口阻撓，延誤時機、惡化疫情。如若有人公然逆常識和疫情於不顧，企圖玩弄政治議題干擾兩地合作防疫，公然與港人為敵，必將被民意譴責、拋棄。

# 押後選舉更能保障市民選舉權

李勝堆 港區全國政協委員

香港的新冠疫情嚴峻，特首會同行政會議日前作出決定，押後原定9月6日舉行的立法會換屆選舉一年，集中力量，先解決防疫問題，筆者支持這一決定。新冠疫情是今年全球性的重大挑戰，截至8月2日，香港已有3,512人確診，34人死亡，疫情更令香港各行各業廣受影響，市民無法正常生活，如果不集中力量解決防疫問題，700多萬市民的生存權受到重大的挑戰。押後選舉，只要處理得當，香港的憲政秩序不會受到大的衝擊，市民的選舉權亦能夠得到保障。

上月(7月)開始，香港出現第三波新冠疫情，而且也是情況最為嚴重的一波，每日確診個案，連續十多天超過百人，而且可能還有一些無症狀感染者，存在於社區。以香港目前的醫療設施條件、醫護人手等各方面的情況看，單靠特區政府自己，已經無力在短時間內控制住疫情，所幸中央及內地關鍵時刻伸出援手，協助興建方艙醫院，派遣支援醫隊人員，協助香港解決防疫問題。

立法會選舉是一場400萬市民參與的大型集體活動，假如在防疫最為嚴重的時刻，仍然執意舉行選

舉，難以保障市民大眾的身體健康和生命安全，同時也令防疫工作增加了許多困難，疫情大有可能因為選舉而進一步擴散。

因此，特首會同行政會議，在疫情十分嚴峻的時刻，當機立斷，引用《緊急法》制訂《緊急情況(換屆選舉日期)》(第七屆立法會)規例，押後立法會選舉，這是從維護公共安全、公眾利益出發，負責任、敢擔當的決定，值得支持。

## 處理好「真空期」安排

社會上有些人提出，押後選舉可能會對市民的選舉權造成影響，希望特區政府維持原定的選舉期。這種說法值得商榷。談及市民的基本權利，筆者認為在防疫之下，市民的生存權是最重要的權利，必須得到保障。疫病不僅危及萬千市民大眾的生命安全，同時也對各行各業都造成沉重的打擊，疫情不受控制，不僅市民的身體健康和生命安全沒有保障，亦無法維持正常的生活和生計。因此，香港的當務之急，是先解決好防疫，保障好市民大眾的生存權。

押後選舉無疑可能對香港的憲政秩序帶來一定的影響，也會令市民無法在原訂的日期進行投票，但是，這些問題並非不可解決。香港的法律有緊急狀況下憲政秩序的安排，比如，在未產生新一屆立法會時，可以召開立法會的緊急會議，以處理重要事宜。特區政府亦可以請求中央作出決定，處理好未選出新一屆立法會的「真空期」的憲制安排。

香港市民的選舉權也不會因押後選舉而遭受損失，反而更有保障。在嚴峻的疫情下舉行選舉，會導致一部分市民因為害怕感染不敢外出投票，一部分滯留外地的市民無法回港投票，難以保障市民的投票權。對於參選人來說，疫情會令他們的選舉工程無法展開，對部分參選人構成不公平的情況。因此，客觀上講，疫情確實令選舉出現不公平、不公正的問題；相反，押後選舉，優先解決好防疫問題，再舉行選舉，對市民大眾的選舉權更有保障。

疫情嚴峻，香港社會應齊心抗疫，保障好市民大眾的生存權，押後選舉，不會對憲政秩序帶來重大問題，而且能更好地保障市民的選舉權，大家應該支持。

葛珮帆 立法會議員



# 押後選舉合情合理負責任

本港疫情嚴峻，已連續多日新增逾百宗確診個案，當中絕大部分為本地感染個案。特首林鄭月娥宣布援引《緊急法》，押後立法會選舉一年。鑒於選舉延期一年會令本港出現立法機關「真空期」，特首已向中央政府呈交緊急報告，而國務院在回覆中表示，支持行政長官會同行政會議的決定，中央政府將依法提請全國人大常委會，對香港立法機關空缺的問題作出決定，而特區政府應依法做好選舉推遲的相關工作。

現時香港的疫情是今年以來最嚴峻時候，隨着第三波疫情愈演愈烈，本港衛生醫療系統的承受能力已到極限，為避免疫情進一步惡化，押後選舉是勢在必行的。因此林鄭月娥形容，今次決定是7個月疫情以來最艱難的決定，但為了遏止疫情，為了公共衛生、市民安全，以及確保選舉公平、公開、公正進行，押後選舉是必須的。

因應疫情而押後選舉，是國際慣例。根據「國際民主與輔助選舉研究所」(IDEA)統計，由2月21日至7月26日，全球至少69個國家和地區因疫情而

押後選舉。如期舉行的國家及地區只有49個，後果是確診個案急升，而這些國家或地區已在汲取教訓。例如今年美國疫情日漸嚴峻，當局推遲在15個州舉行的總統初選、數場地方選舉，但威斯康辛州視疫情，決意進行總統初選，最終當地衛生部門證實，初選活動中至少有52人確診，包括投票的選民及票站工作的職員。再者，新加坡疫情於大選後急速惡化，選後第一周錄得1,841宗新增確診，選後第二周更增加至1,922宗。他山之石可以攻玉，因應疫情而押後選舉的國家與地區比如期舉行的多，而且如期舉行的疫情迅速惡化，值得香港借鏡和警惕。以安全第一的角度衡量，香港立法會選舉押後一年實屬無可厚非。

## 攪炒派上綱上線無道理

某些外國政客卻不顧本港疫情熾烈，要求香港立法會選舉如期舉行，正所謂己所不欲勿施於人，豈能視香港市民的生命如草芥？本港22位攪炒派議員聯署聲明反對押後選舉，上綱上線稱押後選舉等同引爆憲制危機、無異於竊取政權，動搖香港特別行政區成立的基礎。為何諸多外國或地區因應疫情而推遲選舉，攪炒派沒有絲毫懷疑，但對於香港因應疫情押後選舉，攪炒派卻評頭品足、大力反對？如此雙重標準居心何在？而且，攪炒派公然提出在贏得立法會過半議席後，癱瘓特區政府運作，實現所謂真攪炒，在香港奪權變天，更要推翻國家政權，可見，真正試圖竊取政權的是攪炒派與外部反華勢力。

本港6月份疫情基本受控，港府放寬限聚令後經濟煥發生機，粵港澳封通關本指日可待，不料踏入7月，攪炒派煽動非法遊行與組織違法「初選」，播「獨」兼播毒；現在更要反對押後選舉，更有人在網上呼籲確診者四周去「播毒」，罔顧全港市民生命健康安全，如此邪惡冷血泯滅人性，必須受到嚴厲譴責。

香港作為全球人口密度最高的地方之一，立法會選舉是香港規模最大的選舉，包括涉及440萬名選民、70個議席、615個票站、3.4萬名人員。另外又設中央點票站，造成人群聚集，增加感染風險。若選民同一日到615個票站投票，產生非常高的交叉感染風險，香港的經濟民生將進一步遭受重創，復甦復原之日將遙不可及。

特區政府押後9月立法會選舉的決定完全是站在公眾利益及市民福祉的角度去考慮，是一個合情合理、負責任的決定。押後決策一出，中央到本港各界均表認同與支持。所謂「上下同欲者勝」，在國家支持下，本港有希望早日走出疫情，經濟民生盡快復甦復原，明年的立法會選舉可在無疫情風險下公平、公開、公正地進行，而筆者現時亦會全力投入防疫工作，協助政府和市民應對防疫。